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„Idiopatické střevní záněty nejsou vyléčitelné, ale díky moderní terapii jsou dnes velmi
dobře zvládnutelné. Pacientům dokážeme nabídnout léčbu, která minimalizuje nutnost
operací, snižuje potřebu hospitalizací a umožňuje jim žít aktivní a nezávislý život,“ říká
doc. MUDr. Martin Bortlík, Ph.D., primář gastroenterologického oddělení Nemocnice
České Budějovice.

Od roku 2015 se v Česku více než zdvojnásobil počet inovativních léčiv dostupných v tzv. centrech
vysoce specializované péče. Centrovou léčbu aktuálně podstupuje asi čtvrtina pacientů s Crohnovou
chorobou a desetina pacientů s ulcerózní kolitidou. Jejich počet přitom každoročně roste – v případě
ulcerózní kolitidy dokonce průměrně o 17 % ročně. „Je třeba připomenout, že přestože počet
pacientů na cílené léčbě u nás kontinuálně narůstá, v porovnání s ostatními vyspělými státy západní
Evropy máme stále co dohánět,“ dodává Martin Bortlík.

V posledních třech letech se na trhu objevilo mnoho inovativních léčiv, díky kterým mají pacienti
šanci na plnohodnotný život. Díky biosimilárním léků a generikům se ceny moderních léčiv snižují a
zvyšuje se tak jejich dostupnost pro stále větší počet pacientů.

„Díky větší dostupnosti a včasnému nasazení moderní léčby dnes mohou pacienti s idiopatickými
střevními záněty vést téměř běžný život. Ještě před pár lety byly časté hospitalizace a jiná omezení
častou součástí jejich života. Dnes mají pacienti díky inovacím šanci studovat, pracovat a plánovat si
život. Je prokázáno, že správná léčba vede ke snížení invalidity,“ doplňuje Mgr. Lucie Laštíková,
předsedkyně pacientské organizace Pacienti IBD.

Data Ústavu zdravotnických informací a statistiky (ÚZIS) dokazují, že investice do inovací se vyplácí.
Jednotkové náklady na pacienta s Crohnovou chorobou klesly od roku 2015 o 28 %, u pacientů s
ulcerózní kolitidou o 26 %. U pacientů léčených centrovou léčbou se dramaticky snížil počet
hospitalizací a počet dní strávených v nemocnici. A například náklady na následnou péči u těchto
pacientů jsou až 6–8x nižší než u těch, kteří inovativní léčbu nepodstupují.

„Z dat Národního zdravotnického informačního systému jasně vyplývá, že centrová léčba nejen
zlepšuje zdravotní stav pacientů, ale zároveň významně snižuje ekonomickou zátěž pro zdravotní i
sociální systém. Jde o modelový příklad toho, jak může moderní medicína nejen přinášet systémové
úspory, ale zejména zachovat vysokou kvalitu života nemocných,“ vysvětluje prof. RNDr. Ladislav
Dušek, Ph.D., ředitel Ústavu zdravotnických informací a statistiky ČR.

Přínosy centrové léčby potvrzuje také Mgr. David Kolář, výkonný ředitel Asociace inovativního
farmaceutického průmyslu: „Inovativní léčba umožňuje pacientům žít plnohodnotný život bez
nepříjemných omezení. Právě to je hlavní smysl moderní medicíny – nejen prodlužovat život, ale
především zvyšovat jeho kvalitu. Pro stát má taková léčba dvojí přínos: pacienti nemusí pobírat např.
invalidní důchody a zároveň zůstávají ekonomicky aktivní.“

Střevní záněty sice zůstávají celoživotním onemocněním, díky inovativní léčbě se ale vyhlídky
pacientů v posledních letech zásadně změnily. Jejich kvalita života roste – a s ní i důvěra ve zdravotní



systém, který jim dává šanci žít naplno.
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